

быть использованы современными учеными в качестве исторических источников.

В статье А. Л. Гольдберга «Известия о России в „Газете“ Теофраста Ренодо» на многочисленных примерах убедительно показано значение «Газеты» как исторического источника для изучения истории России XVII в. «Многие из этих материалов (напечатанных в „Газете“, — Л. Ф.) подтверждают уже известные историкам факты, некоторые из них добавляют к известным фактам важные детали, а в ряде случаев... в „Газете“ содержались известия, отсутствующие в других источниках и доныне не использованные историками».¹³ Высказанное А. Л. Гольдбергом наблюдение находит подтверждение и у французских историков в отношении истории Франции.

Так, в книге Мадлен Фуазиль «Восстание „босоногих“ и нормандские восстания 1639 г.», в разделе, посвященном историографии вопроса, говорится о том, что напечатанные в «Газете» донесения о крестьянских восстаниях в Нормандии в 1639 г. до сих пор являются важнейшим источником для изучения этого события. В течение 1639 г. вышло 182 номера «Газеты», из которых 33 специальных («Extraordinaires») почти целиком посвящены событиям и военным действиям между восставшими и правительственные войсками.¹⁴

Таким образом, наличие в Государственной Публичной библиотеке единственного в СССР полного экземпляра ценнейшего памятника французского книгопечатания XVII в. — «Газеты» Теофраста Ренодо — представляет большой интерес не только для истории печати, но и для исторической науки вообще. «Газета» является важным источником для изучения истории Франции, России и других стран, для освещения международных отношений в Европе XVII и XVIII вв.

A. A. ФУРСЕНКО

БИБЛИОТЕКА ПРЕЗИДЕНТА США ЛИНДОНА Б. ДЖОНСОНА

Мемориальные президентские библиотеки в США являются учреждениями, где хранятся музейные, архивные материалы и книги, посвященные жизни и деятельности американских президентов, имя которых они носят.¹ Первым учреждением такого рода была библиотека, основанная президентом Ф. Д. Рузвельтом в его семейном владении Гайд-парке (штат Нью-Йорк) в 1939 г.

¹³ Гольдберг А. Л. Известия о России в «Газете» Теофраста Ренодо. — Тр. Гос. Публ. б-ки им. М. Е. Салтыкова-Щедрина, 1963, т. 11 (14), с. 143—144.

¹⁴ Foisil M. Le revolte des nu-pieds et les revoltes normandes de 1639. Paris, 1970, p. 7.

¹ О слов В. Н. Президентские библиотеки. — В кн.: США — экономика, политика, идеология. М., 1970, с. 121—123.

По замыслу Рузвельта, она должна была стать собранием исторических документов, прежде всего относящихся к периоду его пребывания в Белом доме. Видимо, Рузвельт опасался, как бы с его бумагами не произошло того же, что и с документами многих его предшественников — американских президентов, утраченными или рассеянными по рукописным собраниям различных университетских библиотек и частных коллекций. Такая судьба, например, постигла документы президентов Дж. Тайлера, З. Тейлора, М. Филмора, Ф. Пирса, У. Гранта, Ч. Артура, У. Гардинга. Правда, в 1903 г. Библиотека конгресса США приняла на хранение архивы Джорджа Вашингтона, Томаса Джефферсона и Джеймса Монро, а в дальнейшем приобрела еще 20 архивных фондов президентов, большинство которых представляют собой относительно крупные коллекции документов.

С появлением президентских библиотек, однако, дело хранения материалов, относящихся к жизни и деятельности президентов США, приобрело принципиально иной, несравненно более организованный характер. Вслед за Библиотекой Ф. Д. Рузвельта были открыты библиотеки президентов Г. Трумэна (1945—1953) в Индепенденсе (штат Миссури), Д. Эйзенхауэра (1953—1961) в Абилини (штат Канзас), Д. Ф. Кеннеди (1961—1963) в Кембридже (штат Массачусетс), Дж. Форда (1974—1977) в Колорадо-Спрингс (штат Колорадо). Открыта была и Библиотека предшественника Ф. Д. Рузвельта президента Г. Гувера (1929—1933) в Уест-Бранч (штат Айова), которая начала функционировать почти три десятилетия спустя после его ухода из Белого дома (1962 г.). В настоящее время проектируется создание Библиотеки президента Картера на базе Университета Эмори в Атланте (штат Джорджия), и только президент Р. Никсон из-за утергейтского скандала никак не может найти желающих взяться за организацию его библиотеки.

Что же касается Библиотеки Л. Б. Джонсона, то она была открыта 22 мая 1971 г. в Остине (штат Техас). Здание Библиотеки составляет единый архитектурный комплекс с построенной рядом Школой общественных отношений им. Л. Б. Джонсона, где проходят двухгодичный курс обучения студенты, которым в дальнейшем предстоит работать на разных административных должностях, прежде всего в Техасе. Библиотека и Школа входят в состав Техасского университета, одного из самых состоятельных в США.

Постройка Библиотеки Л. Б. Джонсона обошлась в круглую сумму — 20 млн. долларов. Эти деньги были собраны в результате частных пожертвований, а также при помощи Техасского университета, осуществлявшего общее руководство строительством. В 1955 г. Конгресс США принял закон о президентских библиотеках, разрешивший их владельцам передавать эти сооружения вместе с земельными участками, на которых они построены, и их содержимым в дар федеральному правительству. Администрация Библиотеки Л. Б. Джонсона по завершении

строительства обратилась с просьбой включить ее в состав Национальной архивной службы, как это уже было сделано со всеми ранее сооруженными президентскими библиотеками. Оставаясь по-прежнему в составе Техасского университета, она с тех пор находится также в ведении Архивного управления США, подчиняется федеральным правилам хранения и выдачи документов.

Восьмиэтажное здание Библиотеки Л. Б. Джонсона построено из белого мрамора. Подобно другим президентским библиотекам, она включает мемориальный музей, занимающий два первых этажа и небольшое помещение на последнем, 8-м этаже — копию Овального кабинета Белого дома, где воспроизведена обстановка резиденции Л. Б. Джонсона. С лестницы, ведущей на третий этаж, посетителю открывается как бы разрез архивохранилища — застекленные 5 этажей, составляющие внутреннюю стену холла высотой более 12 м.

В штате Библиотеки и Школы Л. Б. Джонсона занято много бывших сотрудников его администрации — советников и других высокопоставленных лиц, что дает возможность встретить живых участников событий президентства Джонсона. Исследователь, работающий в Библиотеке Л. Б. Джонсона, может рассчитывать на беседу-консультацию с этими людьми. В ходе ознакомления с материалами Библиотеки в апреле-мае 1980 г. автор этих строк, например, встречался с вдовой Л. Б. Джонсона — леди Бэрд Джонсон, которая во время пребывания в Белом доме была очевидцем, а также участником многих событий и решений президента.² Работая в архиве, автор этих строк имел также возможность беседовать с директором Библиотеки — бывшим советником Джонсона Гарри Миддлтоном, сотрудником Библиотеки — бывшим специальным помощником президента по вопросам национальной безопасности Уолтом Ростоу, женой последнего — ныне директором Школы Элспет Ростоу, профессором Школы — бывшим министром здравоохранения, образования и социального обеспечения У. Коэном и др. Присутствие этих людей в штате мемориала Л. Б. Джонсона — непременный его атрибут со времени основания.

Коллекция архивных документов Библиотеки Л. Б. Джонсона хранится в 46 тыс. красных картонных коробок, занимающих в длину в общей сложности несколько километров сборных металлических полок. Эти коробки и металлические полки стандартны для всех архивов США. Архив Л. Б. Джонсона, самый крупный из президентских архивов, насчитывает 31 млн. единиц хранения. Из них 6 млн. падает на допрезидентский период — биографические материалы и документы, относящиеся ко времени пребывания Джонсона на посту конгрессмена — члена палаты представителей (1937—1949), сенатора (1949—1961), вице-президента США (1961—1963), а также на пост-президентские годы (1969—1973). В общей сложности эти документы занимают 560

² Johnson Lady Bird. A White house diary. New York, 1970. 806 p.

погонных метров архивных полок. Для сравнения отметим, что документы, относящиеся к периоду пребывания Джонсона на посту президента, занимают более 2 погонных километров и составляют 17 млн. единиц хранения. Сюда же относятся еще 2 млн. единиц хранения — документы различных федеральных ведомств, примыкающих к коллекции личного фонда президента Джонсона.³

Таким образом, основная часть личного фонда Л. Б. Джонсона приходится на документы президентского периода. Вполне естественно, что они наиболее интересны и по содержанию. Если говорить о составе этой части архива, то основное место в ней занимают две коллекции — «Центральный фонд Белого дома» и «Документы по вопросам национальной безопасности».

Большая часть несекретной переписки хранится в «Центральном фонде», где документы разделены на три категории: «исполнительные», состоящие главным образом из бумаг исходящего характера, «общие», включающие в себя различного рода «входящие» документы как первостепенного, так и второстепенного значения, а также «конфиденциальные», большинство которых по сей день остаются «секретными».

Все эти бумаги описаны по тематическому принципу и разбиты на 60 рубрик, охватывающих такие темы, как «сельское хозяйство», «бизнес-экономика», «гражданская авиация», «федеральные правительственные органы», «финансы», «гражданские права», «страны», «внешняя политика», «космос», «тарифы», «законодательство», «национальная безопасность — оборона», «международные организации», «природные ресурсы», «регулирование трудовых отношений», «почтовая служба» и т. п.

Наряду с «тематическими досье» в «Центральном фонде Белого дома» хранится более 600 погонных метров документов, организованных по именному принципу. Это самостоятельная часть фонда, которая так и называется — «именные дела». Она существенно облегчает поиск материалов «тематического» и «конфиденциального» досье. Во многих папках «именной» части фонда находятся ксерокопии первых страниц документов «тематической» и «конфиденциальной» части.

На ксерокопиях «именных» дел обозначены шифры хранения оригинала, который может быть, таким образом, легко найден. Приведу пример. Просматривая документы «Центрального фонда Белого дома», хранящиеся под рубрикой «Киссинджер», автор этих строк обнаружил ксерокопию первой страницы его записки о поездке в Западную Европу в январе 1966 г., где состоялись переговоры с высшими руководителями Франции и ФРГ о положении дел в НАТО. В то время Киссинджер являлся профессором Гарвардского университета, одновременно был советником

³ Остальные 6 млн. единиц хранения падают на материалы, переданные в архив бывшими знакомыми Джонсона, сотрудничавшими с ним в разные периоды его деятельности, о чем будет рассказано ниже.

Госдепартамента и Министерства обороны. Его записка-отчет о поездке в Европу была передана президенту Джонсону, а затем попала в досье «Центрального фонда», содержащее конфиденциальные материалы по «национальной безопасности». На ксерокопии первой страницы записи Киссинджера, хранящейся в «именных» досье, стоял шифр «конфиденциального» дела, где находился весь документ. Хотя материал был «конфиденциальным», оказалось, что в 1977 г. он был рассекречен и стал доступен исследователям. Это позволило не только увидеть, но и скопировать записку Киссинджера.

Говоря о составе коллекции «именной» части «Центрального фонда Белого дома», следует отметить, что она содержит также значительный по объему оригинальный материал, не перекрецивающийся с «тематической» и иными частями этого фонда. Главным образом здесь — «входящая» корреспонденция, адресованная президенту и не представляющая большого интереса.

Копии всех писем, докладов и иных материалов, подписанных лично президентом Л. Б. Джонсоном, хранятся отдельно в «хронологическом досье», занимающем около 7 погонных метров.

В «Центральном фонде Белого дома» хранятся также документы советников президента, представляющие собой отдельные коллекции. Некоторые из них сравнительно невелики по объему, другие, наоборот, достаточно объемисты. Например, бумаги пресс-секретаря Б. Мойерса занимают около 30 погонных метров, советников президента Джозефа Калифано — около 25 м, Лоуренса О'Брайена — около 10 м, Дугласа Кейтера — более 10 м, Гарри Макферсона — около 10 м, Ричарда Гудвина — около 5 м, Гарри Мидлтона — около 5 м и т. д. Всего в этом подотделе «Центрального фонда Белого дома» хранится 46 коллекций.

Второе по значению место среди личного фонда Л. Б. Джонсона занимают «Документы по вопросам национальной безопасности». Они состоят из рабочих досье президента и двух его специальных помощников по вопросам национальной безопасности — Дж. Макджорджа Банди (1963—1966) и Уолта Ростоу (1966—1969). Досье этого фонда разбиты на несколько серий. Часть из них составлена по ведомственному принципу — материалы Госдепартамента, ЦРУ и Министерства обороны, часть — по странам, по географическому принципу, где в одних и тех же папках содержатся дипломатическая переписка, донесения разведки, меморандумы Совета национальной безопасности, доклады Министерства обороны и т. п. В части коллекции по странам выделяются материалы о Вьетнаме, занимающие по объему около 35 погонных метров — почти столько же, сколько документы по всем остальным странам, вместе взятым (40 м). Объяснением этому служит значение, которое имела война во Вьетнаме во всей внешней политике США в период пребывания Джонсона на посту президента.

Среди «Документов по вопросам национальной безопасности» имеются коллекции по региональным военным пактам — НАТО,

СЕАТО и СЕНТО, переговорам о нераспространении ядерного оружия, материалы комиссий по торговле Восток—Запад и т. д. Только досье, содержащие ежедневно доставлявшуюся президенту краткую информацию разведывательного характера службами ЦРУ и ФБР о положении дел внутри США и за границей, занимают более 5 м архивных полок. Значительная часть документов Совета национальной безопасности переплетена в отдельные тома, охватывающие некоторые кризисные события во внешней политике США. Всего в этой части фонда хранится 110 томов. Из них 21 том посвящен инциденту со шпионским судном «Пуэбло», захваченным в северокорейских территориальных водах в 1968 г., 16 томов — войне на Ближнем Востоке 1967 г., 14 томов — доминиканскому кризису, 3 тома — так называемому инциденту в Тонкинском заливе в августе 1964 г., 4 тома — трехсторонним переговорам и блоку НАТО в 1966—1967 гг., 3 тома — Кипрскому вопросу, 3 тома — собранию Организации американских государств в апреле 1967 г. и т. д.

В этом фонде также хранятся личные коллекции советников президента по вопросам национальной безопасности, занимающие в общей сложности около 12 м архивных полок. В них содержатся расположенные в хронологической последовательности памятные записки и иные материалы, которые готовили Банди и Ростоу президенту. Значительная часть фонда Ростоу посвящена войне во Вьетнаме, а также содержит обширный материал по отношениям США с Советским Союзом. Большая часть документов этой части архива продолжает оставаться секретной и не выдается исследователям.

Рассекречивание документов может производиться, только если это позволяют правила, установленные федеральным правительством. Кроме того, существуют ограничения на пользование документами личных фондов тех, кто пожелал сдать свой архив в Библиотеку Л. Б. Джонсона.

Процедура рассекречивания документов, относящихся к сфере внешней политики и национальной безопасности, весьма затруднена. Во-первых, правительственным приказом № 11652 от 8 марта 1972 г. установлен 10-летний срок, в течение которого документы не могут быть открыты для исследовательской работы. По истечении этого срока часть документов автоматически становится открытой. Но большая часть требует специальной экспертизы. В случае если исследователь обращается с просьбой разрешить ему ознакомиться с той или иной секретной частью фонда по интересующему его вопросу или даже с отдельным досье, заинтересованные ведомства должны дать заключение о возможности рассекретить документы.

В Библиотеке Л. Б. Джонсона для такого рода случаев определена процедура, соответствующая федеральным правилам. После обращения исследователя с просьбой разрешить ему использовать секретные документы с них снимается копия и они сортируются по ведомствам происхождения, куда эти копии за-

тем направляются почтой для экспертизы. Если на документах стоит гриф «совершенно секретно», документы направляются в Вашингтон со специальным курьером. Рассмотрение подобного рода обращений занимает обычно несколько месяцев. Заключение правительственные ведомств является окончательным. О нем сообщают дирекции Библиотеки, а через нее — исследователю, и он может получить доступ к той части документов, которая в соответствии с полученным из Вашингтона решением отныне становится открытой частью архивного фонда.

В порядке исключения исследователь может получить доступ к материалам архива даже в том случае, если они остаются закрытыми для других. Например, в ходе работы над биографией Роберта Кеннеди известный американский историк А. М. Шлезингер Младший, служивший в свое время советником президента Д. Ф. Кеннеди и короткое время после его убийства остававшийся на этом посту при Л. Б. Джонсоне, получил разрешение ознакомиться с документами архива. Но когда автор этих строк, ссылаясь на опубликованные Шлезингером материалы,⁴ попросил разрешить и ему ознакомиться с ними, последовал отказ.

Несколько иной порядок существует в отношении допуска исследователей к документальным коллекциям личного происхождения. Если владельцем бумаг при передаче их Библиотеке Л. Б. Джонсона оговорено, что в течение установленного им срока они должны быть закрыты, его воля является обязательной. Введенный правительственным законом 1972 г. десятилетний ценз хранения секретных документов на частные коллекции не распространяется. Например, Уолт Ростоу распорядился, чтобы переданные Библиотеке Джонсона материалы его личного архива были закрыты на 50 лет. Это решение может быть изменено только при его согласии, а в случае его смерти — при согласии его душеприказчиков. Однако правилами хранения подобного рода материалов личных фондов предусмотрено, что исследователь может обратиться с заявлением в дирекцию Библиотеки с просьбой открыть те или иные документы в случае смерти их владельца. В этом заявлении он должен мотивировать свою просьбу аргументами, которые покажут, что причины, по которым доступ к архиву был закрыт, перестали существовать. Если дирекция сочтет мотивировку неубедительной и отклонит просьбу, исследователь имеет право апеллировать к специальному жюри пересмотра решений в составе заместителя федерального архивиста США и двух его помощников — по президентским библиотекам и Национальному архиву. Эта апелляция рассматривается в течение 30 дней со времени получения. Решение жюри является окончательным и не подлежит пересмотру ранее чем через два года.

Как уже отмечалось, кроме архивного фонда самого

⁴ Schlesinger A. M. Jr. Robert Kennedy and his times. Boston, 1978. 1066 p.

Л. Б. Джонсона, в Библиотеке хранятся многочисленные, в том числе уже называвшиеся коллекции разных лиц, которые так или иначе были связаны с президентом. Общее количество личных фондов превышает 150, хотя далеко не все они одинаковы по размерам и значению. Например, фонд Сарджента Шрайвера, бывшего директора Бюро экономических возможностей, содержит лишь один, хотя и объемистый документ — копию Плана 1966 г. по борьбе с бедностью. А в скромной коллекции Макджорджа Банди, предшественника Уолта Ростоу на посту специального помощника президента по вопросам национальной безопасности, — копия его рукописных заметок, сделанных на заседаниях Совета национальной безопасности в 1963—1966 гг. Их оригинал хранится в другом архиве.

В то же время среди личных фондов есть значительные по объему оригинальные коллекции: бумаги скончавшегося известного обозревателя Дрю Пирсона, занимающие около 60 погонных метров архивных полок Библиотеки, документы здравствующих Дж. Пикла, нынешнего конгрессмена от штата Техас (более 40 погонных метров), и бывшего советника президента Уолта Ростоу (более 15 погонных метров). Некоторые из друзей Джонсона воспользовались открытием Библиотеки, чтобы поместить в нее свои личные архивы. Например, в нее принятые были бумаги юриста Э. Кейна за период с 1900 по 1960 г., составившие более 30 погонных метров, документы помощника министра обороны по системному планированию А. Энтховена, включающие его личную и служебную переписку, проекты и меморандумы, аналитические доклады, специальные исследования и т. д. за 1960—1969 гг. и составившие около 15 погонных метров.

В некоторых случаях личный фонд целиком или частично составлен из микрофильмов. Так, например, вся коллекция бывшего министра торговли Л. Ходжеса за 1961—1963 гг. состоит из 49 роликов микрофильмов, аналогичных тем, что находятся в Библиотеке Д. Ф. Кеннеди в Гарварде.

Следует также отметить фонды общественных и правительственные организаций, хранящиеся в архиве Библиотеки Л. Б. Джонсона. Они делятся на две части: оригиналный материал и копии документов, взятых из различных правительственные ведомств. Оригинальные документы занимают около 400 м полок. Это главным образом материалы президентских комиссий: о «гражданских беспорядках» 1967—1968 гг., о равных возможностях в жилищном вопросе, о городском строительстве, о проблеме бедности в аграрных районах и т. д. Вторая часть — копии документов — состоит главным образом из микрофильмов (свыше трех тысяч роликов). Среди них материалы Информационного агентства США за 1956—1968 гг. (403 ролика), Министерства труда за 1962—1968 гг. (98 роликов), Министерства юстиции за 1961—1968 гг. (54 ролика), Министерства здравоохранения, образования и социального обеспечения за 1963—1969 гг. (248 роликов), Министерства жилищного строительства и городского

развития за 1963—1968 гг. (84 ролика), Госдепартамента за 1946—1969 гг. (98 роликов), Космического агентства НАСА (71 ролик), Бюджетного управления за 1963—1969 гг. (302 ролика), Комиссии по изящному искусству за 1910—1967 гг. (16 роликов), Разведывательной службы ЦРУ за 1963—1969 гг. (397 роликов), Бюро по науке и технике за 1957—1968 гг. (429 роликов), Министерства обороны за 1961—1968 гг. (89 роликов), Американского агентства по контролю над вооружением и разоружением за 1964—1968 гг. (6 роликов) и т. д. Эти цифры дают некоторое представление о том, какие области государственной деятельности привлекали наибольшее внимание администрации Джонсона.

В составе архивной коллекции Библиотеки имеется также фонд «устная история» — записанные на магнитофон и перепечатанные затем на машинке воспоминания о Джонсоне, встречах и работе с ним его знакомых и бывших сотрудников, видных общественных, государственных деятелей. В Соединенных Штатах сегодня имеется большое количество научных центров, где хранятся собрания «устной истории». Ее материалы широко используются исследователями. Эти собрания обычно помещаются в библиотеках и университетах. Они имеются и во всех президентских библиотеках.⁵

Библиотека Л. Б. Джонсона располагает одной из самых крупных коллекций «устной истории». Она уступает в этом отношении только Библиотеке Дж. Ф. Кеннеди, где записаны на пленку воспоминания более тысячи человек из окружения бывшего президента.

Первоначально куратор раздела «устной истории» Библиотеки Л. Б. Джонсона профессор Техасского университета Дж. Б. Франц планировал записать 1600 рассказов-интервью, но на деле вышло менее 800. Средний объем интервью в переложенном на бумагу виде составляет 20—40 страниц, но есть и большие — свыше 200 страниц. Есть воспоминания, которые включены в коллекцию только потому, что их автор когда-то видел Джонсона. Например, врач-практикант, дежуривший в Вашингтонском госпитале в 1955 г., когда туда поступил будущий президент с инфарктом, поделился своими впечатлениями об этой встрече, и этого оказалось достаточно, чтобы его воспоминания попали на полки Библиотеки. Многое в этой коллекции представляет, однако, значительный интерес.

Некоторые из авторов «устной истории» опубликовали затем книги о своей работе с Л. Б. Джонсоном. Как правило, их опубликованные сочинения более приглаженные и не содержат важных фактов, включенных в устный рассказ, рассчитанный на более узкий круг читателей. Например, в интервью одного из ближайших советников Джонсона Г. Макферсона, насчитывающем 285 страниц, рассказывается о враждебном отно-

⁵ Орлов В. И. Президентские библиотеки, с. 123.

шении президента к негритянскому лидеру движения за гражданские права М. Л. Кингу.

Из записи рассказа Макферсона выясняется сопричастность правительства США к травле и преследованию Кинга. Джонсон был информирован о том, что за Кингом ведется наблюдение. Этим занималось ФБР, помещавшее подслушивающие устройства в номерах гостиниц, где жил Кинг во время поездок по стране. Была сфабрикована фальшивка о том, что негритянский лидер предается непозволительным с точки зрения морали и его духовного сана увеселениям. Слежка за Кингом, подслушивание его разговоров, фабрикация фальшивок и распространение о нем грязных слухов были сознательной травлей негритянского лидера. По свидетельству Макферсона, шеф ФБР Э. Гувер сообщал Джонсону порочащие Кинга истории и президент выслушивал их с явным удовольствием. Из рассказа Макферсона, хранящегося в «устной коллекции», мы узнаем также, что, когда пришло известие об убийстве Кинга, Джонсон не хотел выступать по телевидению, осуждать убийство и выражать сожаление. Он «сначала сопротивлялся», так как «ужасно разочаровался» в Кинге за его критику политики США во Вьетнаме, свидетельствует устный рассказ Макферсона. В опубликованной же им книге этих сведений нет и отношение Джонсона к Кингу описано как идеическое.

В Библиотеке Л. Б. Джонсона имеется коллекция «аудиовизуальных материалов» — кинофильмов, магнитофонных и видеомагнитофонных записей, фотографий, на которых запечатлены Л. Б. Джонсон, его выступления по телевидению, пресс-конференции, поездки по Соединенным Штатам и за границу. В этой же коллекции хранятся теле- и радиорепортажи о конвентах демократической и республиканской партий 1964 г., видеозаписи встреч с сенаторами и конгрессменами, пресс-конференций государственного секретаря Дина Раска, заседаний различных президентских комиссий и т. п. Имеются специально оборудованные комнаты для просмотра и прослушивания этих материалов.

Всякий, кто приступает к работе в Библиотеке Л. Б. Джонсона, начинает ее со встречи с архивистом М. Элзи, который знакомит исследователей с правилами пользования архивной коллекцией и принципиальной схемой расположения материалов. В результате бесед с М. Элзи и полученных от него материалов, а также благодаря содействию других сотрудников Библиотеки, прежде всего ее директора Г. Миддлтона, автор этих строк сумел собрать данные, необходимые для написания настоящей статьи.

После беседы с архивистом исследователь попадает в читальный зал, где к его услугам описи-указатели материалов, помогающие разыскать нужные документы. Архивные досье доставляются к столу читателя через 15—20 мин. после подачи им заявки-требования. Только две коллекции рукописного фонда — по «образованию» и «гражданским правам» — полностью открыты для исследователей. Остальные доступны лишь в той части, кото-

рая не является секретной, хотя и следует отметить, что объем документации по внутриполитическим проблемам, доступный исследователю, достаточно велик. В этом мне пришлось убедиться самому. Примером тому служит монография, опубликованная советским исследователем В. Печатновым, который работал в Библиотеке ранее.⁶

Библиотека Л. Б. Джонсона располагает значительным книжным фондом, которым также могут пользоваться исследователи. Небольшая подсобная библиотека, состоящая из справочных изданий, книг, посвященных жизни и деятельности Л. Б. Джонсона, а также написанных людьми, которые с ним работали, находится в читальном зале архива — с целью ускорить и облегчить наведение справок по ходу ознакомления с рукописным материалом.

Библиотека Л. Б. Джонсона имеет специальную службу по изготовлению ксерокопий документов. После заполнения заявки на ксерокопирование и оплаты заказа в соответствии с установленным тарифом читатель может получить необходимые ему копии документов. Их он может использовать в своей дальнейшей исследовательской работе.

Подводя итоги, следует подчеркнуть, что Библиотека Л. Б. Джонсона располагает колоссальным по объему, важным с точки зрения исследователя недавнего прошлого и современных политических проблем материалом. По данным дирекции Библиотеки, большая часть президентского фонда уже открыта исследователям, но свыше 1 млн. единиц хранения остаются секретными по той причине, что эти документы касаются внешней политики или деятельности разведслужб. Предметом гордости администрации архива служит тот факт, что за последние годы рассекречено более тысячи архивных дел. Г. Миддлтон при открытии Библиотеки заявил, что будут приложены «все усилия, чтобы открыть исследователям все документы как можно скорее». Однако темпы, которыми осуществляется эта задача, пока не внушают больших надежд.

⁶ Печатнов В. О. Демократическая партия США: избиратели и политика. М., 1980. 247 с.